

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Дружининой Юлии Викторовны «Сельская интеллигенция Западной Сибири в конце XIX – начале XX века: процессы формирования и социальная активность» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история»**

Тема становления российской интеллигенции конца XIX – начала XX века, как никогда, актуальна в настоящее время. Обращение к истокам этого процесса дает неоценимый опыт для реформирования систем образования, медицины, сельскохозяйственной отрасли и экономики современной России. Отсутствие обобщающих работ по заявленной теме «Сельская интеллигенция Западной Сибири в конце XIX – начале XX века: процессы формирования и социальная активность», вполне оправдывает обращение к обозначенной проблеме, как с научной, так и практической точек зрения.

Во введении диссертации Ю.В. Дружининой качественно прописаны все необходимые составляющие квалификационной работы: аргументированы актуальность и значимость; охарактеризованы историография, методология, источники; сформулированы цель и конкретные задачи; определены объект и предмет, хронологические и территориальные рамки исследования, которые автор связал со значимыми социокультурными преобразованиями в сибирской деревне; обоснованы новизна и возможность практического применения материалов работы. Научно значимы представленные диссидентом трактовки понятий: «сельская интеллигенция» и «социальная активность», которые позволили ей выделить профессиональные группы сельской интеллигенции.

Важно сказать, что в историографическом обзоре, выстроенном в соответствии с проблемно-хронологическим принципом систематизации материала, отмечены отдельные аспекты темы и смежная проблематика, что позволило автору создать широкое представление об объекте исследования. И все же при изложении историографии допущены определенные неточности.

Так, анализируя работы по различным аспектам деятельности духовенства Западной Сибири, Юлия Викторовна не называет исследования санитарно-просветительного и медицинского направления, в которых характеризуются взаимоотношения духовенства с крестьянством и сельской интеллигенцией.

Репрезентативной является источниковедческая база исследования, содержащая наряду с разнообразными опубликованными источниками материалы 26 фондов ведущих российских архивов, многие из которых введены диссертантом в научный оборот впервые.

В качестве несомненного достоинства диссертации следует назвать ее структуру и широту исследовательского поля. Особого внимания заслуживает определение качественных и количественных характеристик сельской интеллигенции Западной Сибири конца XIX – начала XX века и реконструкция ее социального портрета. Хотя, просматривается целесообразность выделения во второй главе отдельного параграфа «О санитарно-просветительной и медицинской деятельности сельской интеллигенции», так как данная проблема заслуживает равноценного внимания с вопросами «Распространения общего и духовного образования...» и «Влияние сельской интеллигенции ... в агрономической сфере».

Сделанные замечания не умоляют общей высокой оценки рецензируемой работы. Диссертация Ю.В. Дружининой, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, является логически законченным, оригинальным произведением, в котором решена научная проблема, имеющая важное социокультурное значение. Диссертационное сочинение соответствует избранной специальности 07.00.02 – Отечественная история. Опубликованные работы, в том числе четыре статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, и автореферат отражают основное содержание диссертации.

Все это дает основание сделать вывод о том, что представленная диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Юлия Викторовна Дружинина – заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры истории, политологии и культурологии Новосибирского государственного аграрного университета Эрлихом Виктором Альбертовичем. Отзыв обсужден на кафедре истории, политологии и культурологии ФГБОУ ВПО «Новосибирского государственного аграрного университета» 19 ноября 2014 г. (протокол № 3 от 19 ноября 2014 г.).

Зав. кафедрой истории, политологии и культурологии  
ФГБОУ ВПО НГАУ,  
доктор исторических наук, профессор

В.А. Эрлих.

630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160  
тел.: 383- 267-19-39, моб. 8(913)4833431;  
e-mail: ngau.histori@mail.ru

